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Постановка проблемы.

Проблема патриотического воспитания молодежи в нашей стране актуальна и сегодня. Любовь к своему Отечеству, уважение к традициям и культурному наследию – все это является целью патриотического воспитания.  

  Особое место в работе по патриотическому воспитанию молодого поколения занимает история Великой Отечественной войны. Бесценным, поистине неисчерпаемым источником являются книги о войне, которые доносят до сердца каждого человека память о тех героических событиях, дают уникальную возможность каждому лично соприкоснуться с великим подвигом, совершенным советскими солдатами. В последнее время молодежь стала проявлять повышенный интерес  к героическому  прошлому нашей страны. 

 Подвиг советского народа в этой войне еще не раскрыт, не оценен до конца. История Великой Отечественной войны  генетически заложена в  памяти нашего народа. Молодое поколение, несмотря на особенности современной жизни, неравнодушно к подвигам своих дедов и прадедов и хорошо понимает,  что нельзя забывать о том, сколько было отдано жизней, сил солдатами той войны, какой «дорогой ценой»  досталась советскому народу эта победа. Молодежь стремится осмыслить подвиг советского народа, поставить себя на место тех, кто ради нашего будущего не жалел своей жизни в той страшной войне.

Военная история нашей страны полна героики, романтики, истинного патриотизма, насыщена интереснейшими, подчас драматическими событиями, представлена удивительными, уникальными личностями. Все это дает богатый материал для реализации высоких целей гражданского и патриотического воспитания молодежи, которое столь актуально сегодня.

Воспитание молодежи на героических страницах истории нашей страны, примерах жизни и судеб россиян, земляков-сибиряков – одна из важных составляющих патриотического воспитания нашей библиотеки.

 Одним из выдающихся героев Великой Отечественной войны является Александр Иванович Покрышкин, летчик-истребитель, первый трижды Герой Советского Союза. 

Это человек, для которого слова «долг», «честь», «патриотизм», «Родина» носят совершенно конкретный смысл. Человек большой храбрости, искуснейший организатор боевых действий, превосходный руководитель воздушных боев. 
Когда произносишь имя А.И.Покрышкина, всем становится ясно, о ком идет речь. В более чем тысячелетней истории Отечества не так уж и много людей, о ком знают все – и стар, и мал. Ведь благодаря таким мужественным людям, как Александр Иванович, наша страна стала победительницей в этой страшной войне. Слова  Юлиуса  Фучика очень точно характеризуют А.И.Покрышкина: «…Герой – это человек, который в решительный момент делает то, что нужно делать в интересах человеческого общества», то есть то, что и  делал на протяжении всей своей жизни Александр Иванович Покрышкин, наш Народный Герой!
Описание проекта.
Цель проекта:
·  Формирование у  молодого поколения чувства сопричастности к истории своей Родины, гордости, уважения за своего земляка – А.И.Покрышкина;
·  Воспитание гражданина и патриота своей страны на героическом примере легендарного летчика,  маршала авиации А.И.Покрышкина;
·  Развитие у молодежи  чувства благодарности, уважения к ветеранам Великой Отечественной войны.

Задачи проекта:
·  Познакомить читателей с книгами, с периодическими изданиями, с материалами о легендарном герое А.И.Покрышкине,  имеющимися в библиотеке и на сайте учреждения;

·  На примере жизни маршала авиации показать, что целеустремленный, настойчивый человек-патриот может сделать для страны очень много. 
Участники проекта:
В состав основных участников проекта вошли: коллектив МБУК «ЦМБ», активные читатели, МКОУ «Октябрьская СОШ» с. Нагорное Куйбышевского района, МБОУ СОШ №2 г. Куйбышева, МБОУ СОШ №5 г. Куйбышева, Куйбышевский Сельскохозяйственный  Техникум.
Сроки реализации проекта: март – сентябрь 2013 года.
Календарный план мероприятий по проекту:
	№ п\п
	Название  мероприятия
	Срок реализации
	Ответственные исполнители

	1
	Час памяти «Мы именем его гордимся»
	06.03.2013г.
	Сектор обслуживания

	2
	Флеш-викторина «От рабочего до маршала»
	Викторина  объявлена на сайте библиотеки 04.03.2013г.,   подведение итогов 25.03.2013г.
	Сектор обслуживания

	3
	Цикл книжных  выставок: «Он родился в Сибири», «Профессия – Родину защищать», «Я принес для  Отчизны славу».
	04.03. 2013г.
07.05.2013г.
20.08. 2013г.
	Сектор обслуживания

	4
	Устный журнал «Небо покоряется смелым»
	06.05.2013г.,

07.05.2013г.

	Сектор обслуживания

	5
	Мультимедийная презентация «Война в судьбе героя»
	01.03.2013г.,
06.03.2013г.
	Ведущий программист
Сектор обслуживания

	6
	Печатная продукция:
Буклет «Мне выпала честь прикоснуться к Победе»,
тематическая закладка.
	29.04.2013г.,
07.05.2013г.
	Сектор обслуживания


Описание проведенных мероприятий:
В рамках  празднования 100-летия  со дня рождения трижды Героя Советского Союза, маршала авиации А.И.Покрышкина,   в библиотеке был проведен цикл мероприятий, посвященный легендарному летчику. Это час памяти «Мы именем его гордимся» с показом видеофильма «В небе Покрышкин».   Мероприятие,  посвященное славным боевым подвигам нашего земляка, было подготовлено для учащихся 10 класса МБОУ СОШ №2 г. Куйбышева. Из  рассказа библиотекаря ребята узнали интересные факты из биографии летчика, об оборонительных  операциях советских войск, в которых участвовал Александр Иванович, о его победах в небе, о том, как стал Покрышкин асом в воздушных боях, как придумал летчик абсолютно новую тактику ведения воздушного боя.   Читатели открыли для себя еще несколько страниц из жизни А.И.Покрышкина, характеризующих его личность не только в моменты триумфа, но и в трудные для него дни. Мероприятие оказало огромное эмоциональнее воздействие на ребят, вызвало чувство гордости за совершенные подвиги великого земляка. Участвуя в таких мероприятиях, ребята становятся более почтительными и благодарными в своем отношении к старшему поколению, к поколению дедушек и бабушек, победившему в той страшной войне. И каждый из присутствующих, особенно юноши, отчетливо понимают, что свою страну Россию необходимо защищать и сегодня, что свой воинский долг перед страной должен выполнять каждый мужчина. 
  Подвигу знаменитого земляка  была посвящена флеш-викторина  «От рабочего до маршала».  Данная викторина была размещена на сайте нашей  библиотеки, участником ее мог стать любой, посетивший сайт  библиотеки.  Вопросы викторины  по своей тематике были разнообразные, позволяющие  больше узнать о прославленном земляке.

 Например:

· Какую специальность получил Александр Иванович, обучаясь в профессиональном училище №2;

· В качестве кого он начинал свою карьеру в 74 пехотной дивизии;

· Знамя,   какого фронта он  нес на Параде Победы 1945 года;

· Какая из книг, написанная им, была посвящена  Великой Отечественной войне.
Также к  юбилею А.И. Покрышкина был подготовлен цикл книжных выставок:  «Он родился в Сибири»,  «Высота его подвига», «Я принес для Отчизны славу», который  знакомит читателей с жизнью национального героя России, маршала авиации, формирует  у молодых людей  чувство уважения, гордости  и восхищения подвигом Александра Ивановича, его волей, целеустремленностью, приобщает  к великим историческим событиям нашей Родины, воспитывает чувства патриотизма, любви к  Отечеству.
На выставках  были представлены книги о жизни А.И.Покрышкина, написанные самим  Александром Ивановичем -  это «Небо войны», «Познать себя в бою», его женой, М.К.Покрышкиной, в соавторстве с А.В.Тимофеевым «Покрышкин в воздухе и на земле», А.В.Тимофеевым «Покрышкин»,  «Александр Покрышкин. Великий летчик Великой войны»,   материалы из периодических изданий: «Правда», «Комсомольская правда», «Аргументы и факты», повествующие о жизни знаменитого  летчика-истребителя.  Были подобраны цитаты, фотографии,  дополняющие рассказ  о знаменитом земляке.    Представленная  на выставке литература была интересна не  только молодым, но и более зрелым читателям нашей библиотеки.   
За всю  многовековую историю наша Родина не один раз стояла перед смертельной  угрозой быть завоеванной врагами. Не единожды приходилось русским воинам вести справедливую борьбу за освобождение своей страны. Листая  страницы устного журнала «Небо покоряется смелым», мы  вспоминали  о героических страницах нашей Родины, о  подвиге  нашего земляка,  Александра  Ивановича  Покрышкина.
  Данное мероприятие было подготовлено  для  старшеклассников МБОУ СОШ №5 и студентов  2 курса КСХТ  г. Куйбышева.  Устный журнал состоял из нескольких страниц: 

·  «Герой на все времена»;

· «Непобежденный Покрышкин»;

·  «Гражданин ХХ века».

          Из него ребята узнали:

·  какие цветы всю жизнь сопровождали  Александра Ивановича;

· что главком  ВВС Сирии перевел на арабский язык  и издал на собственные деньги  книгу «Небо войны»;

·  что тактику воздушного боя, которую разработал Покрышкин, блестяще использовали  арабские летчики  в современной арабо-израильской войне;

· что отец трижды Героя Советского Союза  очень хотел видеть своего сына  счетоводом;

· что  сотрудники Сибирского  НИИ им. С.А.Чаплыгина  в 1993 году открыли малую планету, которую назвали в честь легендарного летчика,  народного героя  А.И.Покрышкина. 
         На мероприятии звучали стихи в исполнении работников библиотеки, посвященные   знаменитому земляку  и многое другое. 
В  мультимедийной  презентации «Война в судьбе героя» рассказывалось  не только о том, как происходило становление  А.И.Покрышкина как личности, летчика-аса, но и о его  мужестве, о принятии им  смелых решений во время сражений, о его тактике  ведения воздушных боев.
Помимо основных мероприятий, посвященных 100-летию со дня рождения А.И.Покрышкина, работниками нашей библиотеки  была  подготовлена и выпущена печатная продукция.

Буклет «Мне выпала честь прикоснуться к Победе», в нем рассказывается о том, как реализовалась  мечта Александра Ивановича стать летчиком, о том, что за ним была организована настоящая охота, оказавшаяся безуспешной, о том, что имя легендарного  летчика-аса стало символом Победы.

В тематической  закладке   была  дана краткая информация  о трижды Герое Советского Союза А.И. Покрышкине. Печатная продукция раздавалась участникам всех мероприятий.
Итоги работы.
       «Историческое  значение каждого человека измеряется его заслугами Родине, а человеческое достоинство – силою патриотизма» - эти слова  русского  писателя, философа  Н.Г.Чернышевского  можно отнести и  к А.И.Покрышкину. Он,  как многие его соотечественники,  сражался во имя Великой Победы и  вышел победителем в этой войне!
Мероприятия, посвященные истории нашей страны, истории жизни конкретных героев, всегда вызывают большой  интерес у  читателей. Поэтому цикл мероприятий, который был подготовлен к юбилею А.И.Покрышкина,   заинтересовал  не только взрослых, но и  молодых читателей нашей библиотеки, потому что  жизненный путь Александра Ивановича  и спустя еще много лет будет примером беззаветного служения Родине. 
В течение всего периода работы в рамках проекта  участниками мероприятий    стали 193  читателя, в том числе:   взрослых- 47,  юношество -  84,  детей -  62. 
Для определения степени эффективности проделанной работы после каждого мероприятия участникам и гостям предлагалось заполнить анкету обратной связи, из которой выяснялось,  какое впечатление получили участники и гости,  интересным ли  оно было  для них, что запомнилось больше всего, нужны ли вообще подобные мероприятия.
Об эффективности также можно судить,   просмотрев  тетрадь отзывов «Читательский взгляд».  
Оценка результатов проекта.
Проект   «Рожденный летать», посвященный 100-летию со дня рождения трижды Героя Советского Союза, маршалу авиации А.И.Покрышкину,   способствовал воспитанию  уважительного  отношения  к старшему поколению у молодежи, формировал через повышение интереса к истории своей родины развитие сознательного и учтивого отношения к прошлому.  Все мероприятия, которые были проведены в рамках проекта, были достаточно  эффективны,  способствовали воспитанию патриотизма,  любви к Отчизне, росту духовных и культурных ценностей  среди молодых  читателей, на примере жизни и судьбы трижды Героя Советского Союза,   нашего земляка А.И.Покрышкина.
